
พฤติกรรมการใช้จ่าย 
ผลกระทบด้านธรุกิจและสงัคมไทย

ในช่วง World Cup 2018

วนัท่ี 5 มิถนุายน 2561

ส ารวจระหว่าง วนัท่ี 28 พฤษภาคม - 2 มิถนุายน 2561
(ทัว่ประเทศ)
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ร้อยละ

ประถมศึกษา 4.3

มัธยมต้น 14.0

มัธยมปลาย/ปวช. 18.8

อนุปริญญา 11.2

ปริญญาตรี 46.3

สูงกว่าปริญญาตรี 5.4

อื นๆ 0.1

ร้อยละ

รับราชการ 13.3

พนักงานภาคเอกชน 49.9

รับจ้างรายวัน 15.8

ก่าลังศึกษา 6.4

เจ้าของกิจการ 12.8

อื นๆ 1.8

ระดับการศึกษา อาชีพ
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ร้อยละ

ต ่ากว่า 5,000 บาท 2.4

5,001 - 10,000 บาท 20.3
10,001 - 15,000 บาท 22.0
15001-20000 บาท 19.4
20,001 - 30,000 บาท 21.7
30,001 - 40,000 บาท 11.8
มากกว่า 40,001 บาทขึ้นไป 2.4

ร้อยละ

กทม.และปริมณฑล 14.8

ตะวันออกเฉียงเหนือ 29.6

กลาง 23.2

เหนือ 18.8

ใต้ 13.6

ระดับรายได้ ภูมิภาค







ไม่สนใจเลย
1.6%

5%-10%
10.7%

11%-25%
27.8%

26%-50%
31.2%

51%-80%
21.7%

มากกว่า 80%
7.0%
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สื อที ใช้ติดตามข่าวสาร
ร้อยละ
ผู้ที ตอบ

โทรทัศน์ 22.7

คอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ 17.5

โน๊ตบุ๊ค 17.1

มือถือ 16.3

Tablet 14.4

วิทยุ 12.0
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ไม่ติดตาม
เลย 

0.5%

ติดตามน้อย
ที สุด 

12.0%

ติดตามน้อย   
30.4%ติดตามปาน

กลาง
29.4%

ติดตามมาก
21.3%

ติดตามมาก
ที สุด
6.4%

ผา่นอินเตอรเ์น็ต 
65.3



ไม่ติดตาม
6.7%

ติดตามทุกนัด
7.1%

ติดตามเป็นส่วนใหญ่ (70%-
80%ของทั้งหมด)

25.2%

ติดตามเฉพาะทีมที ท่านชื น
ชอบหรือแมตช์ส่าคัญ

56.5%

อื นๆ
4.5%
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รอบแรก
25.7%

รอบสอง
15.8%รอบก่อนรอง

ชนะเลิศ
27.9%

รอบรอง
ชนะเลิศ
15.7%

รอบชิง
ชนะเลิศ
14.9%
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สื อที ใช้ติดตามข่าวสาร
ร้อยละ
ผู้ที ตอบ

โทรทัศน์ 74.3

เว๊บไซด์ 57.9

ญาติหรือเพื อน 36.9

แอปพลิเคชั น 31.3

วิทยุ 27.5

หนังสือพิมพ์และนิตยสาร 12.5



นัดเปิดสนาม
19.1%

นัดที ทีมโปรด
ลงแข่งขัน
23.3%รอบรอง

ชนะเลิศ
11.3%

รอบชิง
ชนะเลิศ
46.3%
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จันทร์-ศุกร์(หน่วย:ร้อยละ)

ดู ไม่ดู

19.00-21.00 น. 74.8 25.5

22.00-24.00 น. 51.8 48.2

01.00-03.00 น. 12.8 87.2

เสาร-์อาทิตย์ (หน่วย:ร้อยละ)

ดู ไม่ดู

59.4 40.6

70.8 29.2

39.1 60.9
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กลุ่มบุคคลที ร่วมรับชม/รับฟังการถ่ายทอดสด

จ่านวนคนที ดู ร้อยละ

1-2 18.0

3-5 76.2

6-9 5.8

จ่านวนคนที ดู ร้อยละ

1-2 20.2

3-5 63.2

6-8 16.1

มากกว่า 8 คน 0.5
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คนเดียว
33.1%

ครอบครัว
32.7%

แฟน/คู่รัก
17.0%

กลุ่มเพื อน
17.2%



เปรียบเทียบสถานที ในการรับชม/ฟัง การถ่ายทอดสด

14

บ้าน ร้านอาหาร ห้าง สถานบันเทิง
ยามค ่าคืน

อื นๆ

World Cup 2014 54.6 21.8 14.1 8.9 0.6

Euro 2016 59.0 13.8 13.9 12.7 0.5

World Cup 2018 55.3 17.6 15.7 10.0 1.4

หน่วย : ร้อยละ
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ทีมประเทศ ร้อยละ

เยอรมนี 14.4

สเปน 9.8

อังกฤษ 9.2

อาร์เจนตินา 7.8

บราซิล 7.4

ทีมประเทศ ร้อยละ

เยอรมนี 14.7

อังกฤษ 12.8

บราซิล 11.5

สเปน 11.1

อาร์เจนตินา 9.7

ทีมที เชียร์ ทีมที คาดกว่าจะเป็นแชมป์



ทีมที คาดว่าจะเป็นคู่ชิงชนะเลิศ

อันดับ 1 บราซิล เยอรมัน

อันดับ 2 อังกฤษ สเปน

อันดับ 3 สเปน เยอรมัน

อันดับ 4 อังกฤษ เยอรมัน

อันดับ 5 สเปน อาร์เจนตินา

16





18

หน่วย : ร้อยละของผู้ตอบทั้งหมด
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ค่าไฟฟ้า

ท าบญุ

ซ้ือไปรษณียบ์ตัร

ส่ง sms ชิงรางวลั

พนันบอล

ซ้ือขนมขบเค้ียว

ท่านไปทานข้าวนอกบ้าน (ร้านอาหาร)

ซ้ือสินค้า/ของท่ีระลึกของทีมบอล (เส้ือ …

ซ้ือสลากกินแบ่งรฐับาล

ซ้ือหวยใต้ดิน

ค่าติดตัง้อินเตอรเ์น็ต

สงัสรรค/์จดัเล้ียง

ซ้ือสรุา/ไวน์

ซ้ือหนังสือพิมพ์

ติดตัง้สญัญาณดาวเทียม/เคบิลทีวีเพ่ือดู…

ซ้ือ T.V วิทย ุคอมพิวเตอร์

ซ้ือตัว๋เคร่ืองบินไปดู 65,495.67

7,518.38

1,429.84

230.31

1,252.82

2,541.61

1,178.59

481.32

450.29

1,952.57

1,725.85

725.75

5,872.50

495.18

423.05

650.25

1,210.10

จ่านวนเงิน/บาท



เปรียบเทียบค่าใช้จ่ายปัจจุบนักับก่อนมีฟุตบอลโลก/บอลยูโร 2ปีที แล้ว
เทียบกับก่อนมีฟุตบอลโลก (4ปีก่อน)

เพิ มขึ้น ลดลง ไม่เปลี ยนแปลง

ค่าติดตั้งอินเตอร์เน็ต 78.4 7.5 14.1
ค่าไฟฟ้า 74.9 7.1 18.0
ติดตั้งสัญญาณดาวเทียม/เคบิลทีวี 74.4 7.7 17.9
ซื้อ T.V วิทยุ คอมพิวเตอร์ 67.5 17.5 15.0
สังสรรค/์จัดเลี้ยง 65.4 14.9 19.7
ทานข้าวนอกบ้าน (ร้านอาหาร) 51.7 12.2 36.1
ส่ง sms ชิงรางวัล 44.0 9.0 47.0
พนันบอล 43.5 26.7 29.8
ซื้อสินค้า/ของที ระลึกของทีมบอล 35.7 25.0 39.3
ซื้อไปรษณีย์บัตร 33.5 14.9 51.6
ซื้อหวยใต้ดิน 33.3 17.3 49.4
ซื้อสุรา/ไวน์ 30.8 18.9 50.3
ท่าบุญ 28.9 7.4 63.7
ซื้อสลากกินแบ่งรัฐบาล 25.1 18.5 56.4
ซื้อขนมคบเคี้ยว 21.3 19.8 58.8
ซื้อหนังสือพิมพ์ 20.3 10.9 68.8

เทียบกับฟุตบอลยูโร(2ปีก่อน)

เพิ มขึ้น ลดลง เท่าเดิม
4.8 71.5 23.7
11.3 66.5 22.3
15.8 28.9 55.3
15.4 35.9 48.7
21.6 56.9 21.6
11.1 48.6 40.4
6.4 42.9 50.7
19.1 38.8 42.1
25.6 31.6 42.8
14.7 33.6 51.7
14.4 25.3 60.3
13.5 24.1 62.4
6.3 21.7 72.0
19.3 21.9 58.8
15.5 19.6 64.9
5.6 13.6 80.8
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เปรียบเทียบคา่ใช้จ่ายปัจจุบันกับก่อนมีฟตุบอลโลก/บอลโลกบอลยูโร 2ปีที แล้ว
เทียบกับก่อนมีฟุตบอลโลก(4ปีก่อน)

ร้อยละการเปลี ยนแปลง

ซื้อตั๋วเครื องบินไปดู 15.0
ค่าไฟฟ้า 8.2
ซื้อ T.V วิทยุ คอมพิวเตอร์ 8.0
ค่าติดตั้งอินเตอร์เน็ต 7.7
สังสรรค/์จัดเลี้ยง 6.7
ท่านไปทานข้าวนอกบ้าน (ร้านอาหาร) บอลโลก 5.5
ส่ง sms ชิงรางวัล 3.7
พนันบอล 2.5
ซื้อไปรษณีย์บัตร 2.4
ซื้อหนังสือพิมพ์ 2.2
ซื้อสินค้า/ของที ระลึกของทีมบอล (เสื้อ หมวก ธง ฯลฯ) 2.1
ซื้อหวยใต้ดิน 1.8
ซื้อสุรา/ไวน์ 1.3
ซื้อสลากกินแบ่งรัฐบาล 1.3
ท่าบุญ 0.6
ติดตั้งสัญญาณดาวเทียม/เคบิลทีวีเพื อดูบอลโลก 0.2
ซื้อขนมคบเค้ียว 0.2

เทียบกับฟุตบอล ยูโร(2ปีก่อน)

ร้อยละการเปลี ยนแปลง

5.0
-2.7
-1.1
-3.8
1.2
-1.9
-2.2
-1.7
-.6
0.0
0.1
-1.0
-0.4
0.3
-2.6
0.0
-0.1
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เทียบกบัการใช้จ่าย
ปัจจบุนั

เพ่ิมขึน้ ลดลง เท่าเดิม

เทียบกบับอลโลกปี 2014 (เมื่อ 4 ปีท่ีแล้ว) 54.1 12.5 33.4

เทียบกบับอลยโุร เมื่อปี 2016 (เมื่อ 2 ปีท่ีแล้ว) 19.4 37.7 42.9

เทียบกบัการใช้จ่ายในปัจจบุนั ในกรณีไม่มีบอลโลก 53.6 12.6 33.8

21

หน่วย : ร้อยละ



เงินเดือน/รายได้ตามปกติ
61.0% เงินออม

18.8%

โบนัส/รายได้
พิเศษ
16.7%

กู้ยืม
1.9%

จากผู้ปกครอง
1.6%

อื นๆ
0.1%
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เล่นทุก
นัด

1.5%

เล่น บางนัด
6.6%

เล่น เฉพาะทีมที 
ชอบ

34.2%

ไม่เล่น
57.7%
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จ่านวนเงิน
ต่อนัดที เล่น

คาดว่าจะได้รับ
เงินต่อนัด

เล่นโดยรวม
ตลอดการ
แข่งขัน

ต ่ากว่า 100 บาท 11.1 6.7 0.4
101 บาท - 500 บาท 21.2 13.2 13.4
501 บาท-1,000 บาท 30.2 18.5 15.0
1,001 บาท -5,000 บาท 35.9 40.9 56.8
5,001-10,000 บาท 0.8 14.3 10.9
10,001-50,000 บาท 0.6 5.9 3.2
มากกว่า 50,001 บาทขึ้นไป 0.2 0.5 0.3

รวม 100 100 100
เล่นโดยเฉลี ย จ่านวน (บาท) 2,065.56 6,569.12 5,872.50



เงินสด
78.3%

อาหาร
14.0%

สิ งของ
7.3%

อื นๆ
0.4%
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เงินเดือน/รายได้ปกติ
76.0%

เงินออม
12.8%

โบนัส/รายได้
พิเศษ
8.7%จากผู้ปกครอง

2.0%

กู้ยืม
0.5%
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มี
80.4%

ไม่มี
19.6%

ลกัษณะการเล่น ร้อยละ
เล่นทกุนัด 19.0
เล่น บางนัด 15.1

เล่น เฉพาะทีมท่ีชอบ 65.8
รวม 100.0
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จ่านวนเงินที คนรูจ้ักจ่ายต่อนัด ร้อยละ
ต ่ากว่า 100 บาท 0.3

101 บาท - 500 บาท 26.0
501 บาท-1,000 บาท 37.2

1,001 บาท -5,000 บาท 31.9
5,001-10,000 บาท 1.7
10,000-50,000 บาท 1.8

มากกว่า 50,001 บาทขึ้นไป 0.5
รวม 100.0

จ านวนโดยเฉล่ียต่อนัด 5,529.27 บาท

พฤติกรรมการเล่นพนันฟุตบอลของคนรู้จัก
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เพิ มขึ้นมาก
7.0%

เพิ มขึ้น
48.9%

เท่าเดิม
26.4%

ลดลง
10.6%

ลดลงมาก
4.6%

ไม่แน่ใจ
2.5%



ความสนุก
12.1%

รางวัลจากการ
พนันบอล
54.9%

การชักชวนของ
เพื อน

26.2%

เป็นแฟชั น
6.8%
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56.9 26.9 14.8 2.0

51.7 29.4 16.9 2.0
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เข้าถึงยาก
เหมือนเคย

7.7%

เข้าถึงยากขึ้น
25.6%

เข้าถึงง่ายเหมือน
เคย

41.9% เข้าถึงง่ายขึ้น
24.5%

อื นๆ
0.3%
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ความคิดเห็นเกี ยวกับผลกระทบต่อเศรษฐกิจและสังคม

กระตุ้นให้เยาวชนหันมาเล่นกีฬาฟุตบอลมากขึ้น 14.1 21.6 59.6 4.7

เสริมสร้างความสัมพันธ์ในครอบครัว 17.7 22.9 56.1 3.3

ช่วยให้เศรษฐกิจดีขึ้นในช่วงบอลยูโร 22.8 17.5 55.6 4.1

ช่วยลดความเครียดจากการเรียนหรือการท่างาน 27.8 13.9 54.8 3.5

มีการจับจ่ายใช้สอยมากขึ้น 20.5 23.5 53.6 2.4

กระตุ้นให้วงการฟุตบอลไทยมีโอกาสเล่นในระดับโลก 34.7 13.5 48.8 3.0

กระตุ้นเยาวชนให้หันมาสนใจข่าวกีฬามากขึ้น 21.1 28.1 46.0 4.8

มีการหยุดงานมากขึ้น 29.1 31.2 35.0 4.7

ปัญหาอาชญากรรม, โจรกรรมเพิ ม 35.1 24.0 32.2 8.7

ประสิทธิภาพในการท่างานลดลง 33.1 27.3 31.6 8.0

ก่อให้เกิดการพนันผิดกฏหมายมากขึ้น 47.5 25.7 24.0 2.8

ก่อให้เกิดหนี้สินเพิ มขึ้น 45.0 26.3 23.1 5.6

อื นๆ 39.2 23.2 34.0 3.6



ฟื้นฟูช่วยเหลือผู้ติดพนัน 2.7 40.6 38.3 18.4

รัฐบาลประกาศให้การควบคุมพนันเป็น
วาระแห่งชาติ

6.4 28.2 33.9 31.5

เปิดช่องทางให้ประชาชนแจ้งเบาะแสการ
ท่าความคิดกับคณะท่างานโดยตรง

6.3 27.5 38.4 27.8

เปิดให้มีการพนันอย่างถูกกฎหมาย 35.0 22.2 22.8 19.9

ตั้งคณะท่างานแบบบูรณาการ ป้องกัน
และแก้ไขปัญหาการพนันในฟุตบอลโลก

2.1 20.4 60.9 16.6

สร้างเครือข่ายรณรงค์หยุดพนันและภาคี 13.8 19.0 39.1 28.1
34



ประสิทธิภาพการท่างาน/เรียนลดลง 1

โจรกรรมมากขึ้น 2

การพนันเพิ มขึ้น 3

อุบัติเหตุจากการพักผ่อนน้อย 4

อุบัติเหตุจากการดื มสุรา 5
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เปรียบเทียบ ฟุตบอลโลก 2006, 2010, 2018 
ฟุตบอลยูโร 2008 ,2012 2016
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เปรียบเทียบค่าใช้จ่ายโดยรวม(หน่วย:ร้อยละ)

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%
100%

2006 2008 2010 2012 2014 2016 2018
ลดลง 1.0 6.7 18.4 30.4 33.0 3.9 12.6

ไม่เปลี ยนแปลง 34.0 34.5 31.5 68.9 50.0 30.6 33.8

เพิ มขึ้น 65.0 58.8 50.1 0.7 17.1 65.4 53.6
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เปรียบเทียบจ่านวนผู้เล่นการพนัน (หน่วย:ร้อยละ) 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2006 2008 2010 2012 2014 2016 2018
ไม่เล่น 63.0 65.3 52.5 63.1 37.1 34.9 57.7

เล่น 37.0 34.7 47.5 36.9 62.9 65.1 42.3
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สรปุการใช้จ่ายในการแข่งขนัฟตุบอล
ระดบัโลก

ยโูร 2008 บอลโลก 2010 ยโูร 2012

ล้านบาท
%การ

เปล่ียนแปลง
ล้านบาท

%การ
เปล่ียนแปลง

ล้านบาท
%การ

เปล่ียนแปลง

การใช้จ่ายในระบบเศรษฐกิจ 21,027.40 6.90 22,464.60 35.20 23,217.90 10.30
-ซ้ือสินค้าอปุโภคบริโภคและสงัสรรค์ 17,958.7 4.8 19,024.6 5.9 19,671.4 3.4
-ซ้ือเครื่องใช้ไฟฟ้าและอปุกรณ์รบั
สญัญาณ

2,058.4 2.1 2,205.4 7.1 2,253.9 2.2

-อ่ืนๆ 1,010.3 N.A. 1,234.6 22.2 1,292.6 4.7
การใช้จ่ายนอกระบบเศรษฐกิจ (พนัน
บอล)

33,881.6 19.7 37,208.1 9.8 41,710.3 12.1

รวม 54,908.9 14.6 59,672.7 8.7 64,928.3 8.1
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สรปุการใช้จ่ายในการแข่งขนัฟตุบอล
ระดบัโลก

บอลโลก 2014* ยโูร 2016 บอลโลก 2018

ล้านบาท
%การ

เปล่ียนแปลง
ล้านบาท

%การ
เปล่ียนแปลง

ล้านบาท
%การ

เปล่ียนแปลง

การใช้จ่ายในระบบเศรษฐกิจ 39,324.06 924.9 17,188.81 -56.29 17,901.75 4.1

-ซ้ือสินค้าอปุโภคบริโภคและสงัสรรค์ 14,417.18 -26.7 14,806.44 2.7 15,434.25 4.2

-ซ้ือเครื่องใช้ไฟฟ้าและอปุกรณ์รบั
สญัญาณ

23,496.88 942.5 2,382.37 -89.9
2,467.50 3.6

-อ่ืนๆ 1,410.00 9.1 1,456.53 3.3 1,488.10 2.2

การใช้จ่ายนอกระบบเศรษฐกิจ (พนัน
บอล)

55,830.10 33.9 57,895.81 3.7
58,995.83 1.9

รวม 95,154.16 46.6 76,541.15 -19.6 78,385.68 2.4หมายเหต:ุ *ปี 2014 การรบัชมต้องซ้ืออปุกรณ์เสริม/สมคัรสมาชิก



• ดูแลบุตรหลานอย่างใกลช้ิดในการรับชมฟุตบอลโลกอย่างมีสติ

• เข้มงวดในการจับปรับ และลงโทษในการเลน่พนันบอล

• ส่งเสริม และกระตุ้นให้เด็กและเยาวชนทราบถึงผลเสียจากการเล่น
พนันบอล

• ให้เยาวชนดูกีฬา เพื อเป็นการพัฒนาทักษะทางด้านกีฬา

• ให้ตรวจสอบ และตรวจตราเพิ มมากขึ้นในแหล่งชมุชน ที เปิดให้มี
โต๊ะพนันบอลอย่างผิดกฏหมาย
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